

# Plán sběru a svozu nebezpečných a objemných odpadů v obci Hrádek

Termín: sobota 16. 10. 2004

Hodina	Stanoviště sběru
8.00 - 8.25	Chata Hrádek
8.35 - 9.00	p. Ciešlar „Dziol“
9.10-9.45	Suszynka
9.55-10.20	U Walka - rozváděč
10.30-10.55	Kempčice - lávka
11.05-11.30	Hřiště
11.40-12.05	Obecní úřad
12.15-12.40	Rovňa
12.50-13.15	Chodury - Samce
13.25 -13.50	Regulační stanice
14.00-14.25	Lyngi - u Mruzka
14.35 -15.00	Gabryš - u Widenky

Provádíme sběr těchto nebezpečných odpadů:

Barvy a ředidla včetně obalů jimi znečištěných, lepidla a pryskyřice, kyseliny a hydroxidy, čisticí a odmašťovací prostředky, oleje (mimo potravinářských), fotochemikálie, zahradní chemie (zejména pesticidy), monočlánky a autobaterie, zářivky a výbojky, obaly se zbytky chemikálií, ruťové teploměry, léky a léčiva, ledničky, mrazničky, hasící přístroje s obsahem freonů, televizory, rádia a počítače.

Současně provádíme do dalšího kontajneru sběr objemných odpadů a pneumatik (pouze z osobních a dodávkových automobilů). Mezi objemný odpad patří díly nábytku, plastové díly a nádoby, matrace aj. Sporáky, pračky a železo odevzdejte na sběrných dvorech v Třinci nebo Jablunkově.

Pro občany a podnikatele, kteří jsou zaregistrováni v systému nakládání s komunálními odpady obce a uhradují měsíční případně čtvrtletní poplatky, je sběr, svoz a zneškodnění nebezpečných a objemných odpadů bezplatné.

## Využijte příležitosti a zbavte se nebezpečných odpadů!

Hrádecké noviny vydává Obecní úřad Hrádek, registrační číslo Fm123. Zodpovědná osoba Robert Borski, ing. Robert Ciešlar. E-mail: hradecke.noviny@centrum.cz. Neprošlo jazykovou úpravou. Náklad 550 ks. Zdarma. Číslo 4, září 2004

Ročník VIII

Číslo 4

Září 2004

## Co nového s rychlostní komunikací

Postup prací souvisejících s dopravním koridorem nabyt po 1.7.2004 opět konkrétnější podobu. Toho dne proběhlo v Olomouci jednání na nejvyšší úrovni za účasti představitelů Ředitelství silnic a dálnic ČR, Ministerstva dopravy, Státního fondu dopravní infrastruktury, SUDOP Brno, Správy železniční dopravní cesty a Krajského úřadu Moravskoslezského kraje. Obec Hrádek na tomto jednání zastupoval starosta.

### Předmětem jednání bylo:

1. Seznámení se s návrhem řešení dopravního koridoru přeložky silnice I/11 na společném zemním tělese s železniční tratí č. 320 v průtahu Hrádkem. (Technická studie I/11 ve variantě sloučení dopravních koridorů silnice a železnice byla všeobecně akceptována na besedě s občany. V nezměněné podobě ji následně schválilo zastupitelstvo obce Hrádek na svém 9. zasedání dne 25.2.2004).
2. Posouzení rozdílů ve stavu připravenosti staveb železnice a silnice a zajištění koordinace dalších kroků.
3. Přijetí rozhodnutí, zda bude stavba připravována a realizována jedním investorem.

Na jednání bylo konstatováno, že se jedná o variantu doporučenou projektantem jako nejvýhodnější z hlediska technického, environmentálního a ekonomického. Podstatou navrhovaného řešení je možnost sloučení stavby rychlostního koridoru železnice se stavbou rychlostní komunikace do jednoho celku. Starosta Pavel Tomčala potvrdil zúčastněným, že tento záměr je v souladu s koncepcí rozvoje silniční sítě MsK a probíhá jeho zapracování do územního plánu obce. Dále konstatoval, že navrhované řešení má podporu zastupitelstev Hrádku a Návsí, občanů Hrádku i zainteresovaných občanských sdružení.

Zástupci SŽDC, s.o. zkoumali, zda existuje zásadní technický problém, který by mohl způsobit zdržení stavby. Ze strany ŘSD ČR bylo konstatováno, že dochází k překryvu ochranných pásem, dále je nutno řešit vzájemné ovlivňování jednotlivých druhů dopravy a kvalitní bezpečnostní opatření. Zároveň však bylo konstatováno, že tyto technické detaily lze v souladu s platnými normami vyřešit.

(dokončení na straně 2)

(dokončení ze strany 1)

Závěr: Účastníci jednání se dohodli, že předložený záměr na sloučení dopravních koridorů železnice a silnice akceptují a že budou učiněny kroky k zajištění jeho realizace. Bylo dohodnuto vypracování smlouvy o spolupráci a požádáno Ministerstvo dopravy o zařazení stavby do systému financování ISPROFIN. Investorem celé stavby byla určena státní organizace Správa železniční dopravní cesty, Stavební správa Olomouc.

O měsíc později byla vybrána firma Moravia Consult Olomouc, a.s., jako zpracovatel projektu, která již shromažďuje informace pro zahájení prací. Obec Hrádek v tomto procesu nechce nečinně přihlížet, ale aktivně se zúčastňovat jednání při dolaďování konečné podoby stavby. K tomuto účelu bude v nejbližších dnech ustanovena komise, složená z členů rady obce, zástupců občanů, bydlicích v nejbližším okolí komunikace a obou občanských sdružení. Snahou obce je zejména prosazení podjezdu u nádraží namísto podchodu, se kterým je počítáno v technické studii.

Pokud by vše probíhalo hladce a pokud stát vyčlení v příslušném období potřebné finanční prostředky, mohlo by se začít stavět v roce 2008.

Robert Borski

## První pes odchycen městskou policií.

Začátkem prázdnin bylo přijato na OÚ telefonické hlášení občana, který upozorňoval, že se v okolí regulační stanice plynu se volně pohybuje pes nebezpečného plemene. Tato skutečnost byla neprodleně hlášena městské policii Jablunkov. Mezitím se podařilo jinému občanovi psa zavřít do stodoly, takže policie měla odchyt usnadněn a proběhl bez problému. Pes, který se zaběhl svému majiteli nebyl žádný ratlík, ale statný rotvailer. Majitele dozajista čeká pokuta a jeho hafan skončil v psím útulku v Návsi.

## Jubilanti - Jubilaci

V měsících květnu - červnu  
W miesiącu maju - czerwcu

Eva Turoňová	92 let	U pily
Anna Cieslarová	90 let	Groň
Pavel Kantor	75 let	Polyniska
Anna Lisztwanová	70 let	Bařiny
Danuše Bialožytová	65 let	Pod Vilou
Jan Haltof	60 let	Lyngi
Irena Stryjová		Gabryše
Karel Starzyk		Zaplotí
Helena Prokešová		Dědina
Rudolf Cieslar		Groň

## Letos opět zájezd pro důchodce

Jak se již stalo tradicí, také letos Obec Hrádek přichystala poznávací autobusový zájezd pro seniory. Tentokrát to bude do polského tatrského letoviska Zakopané.

### Zájezd se bude konat dne 23.9.2004.

Starosta všechny důchodce srdečně zve. Zájemci, které tato nabídka oslovila ať potvrdí svou účast na obecním úřadě.

Vstupní poplatek je stanoven na 100,- Kč za osobu. Nutno mít sebou pas nebo občanský průkaz ve tvaru karty, ne knížky.

## Mezinárodní den dětí

Mezinárodní den dětí jsme na obou našich školách oslavili společně. Paní učitelky vymyslely pro děti běh hlídek mezi školami. Pětileté děti české i polské národnosti vyběhly po vyznačené trati od polské školy k české škole. Cestou plnily různé sportovní, společenské i ekologické úkoly. Ke společenským patřilo získat poštovní razítko naší pošty. Poznávaly listy stromů, ve větvích hledaly názvy stromů, házely na cíl, vázaly uzly.

Děti soutěžily, nepoznali byste, zda jsou z české nebo polské školy. Jazyk jim vůbec nedělal problémy a to ani českým dětem, které se polštinu ve škole neučí. Bylo to krásné dopoledne plné zážitků a nových kamarádství.

Jaké bylo složení hlídek? Nejlépe si uděláte obrázek podle jmen dětí ze dvou vítězných hlídek. První místo obsadila hlička ve složení: Tomasz Konderla, Filip Walica, Nátan Rusnok, Duszan Darlo, Paweł Maštařil a na druhém místě byla tato děvčata: Nikol Turoňová, Dominika Šmidová, Hana Ruzsová, Kateřina Kaňáková, Mariola Kadlubcová.

Na mecie-boisku czeskiej szkoły wszyscy zostali poszestowani drugim śniadaniem. Podczas czekania na ogłoszenie wyników dzieci wspólnie grały różnego rodzaju gry, bawią się wysmienicie. Nareszcie zostały ogłoszone wyniki i dzieci otrzymały słodkie nagrody i naklejki. Dzień Dziecka uczniom naszym szkół bardzo się podobał, ponieważ dzięki niemu współdziałali razem w grupach i poznali nowych kolegów.

Mgr. Libuše Jeżowiczová, Lucyna Wojnar

## Včely

Význam včel je jistě všem znám, ale jako všechno, co kolem sebe nedělá moc humbuku nedocenen. Včelařů a včelstev ubývá, a proto si velmi vážíme práce těch kteří tuto náročnou práci dělají a neváhají obětovat několik hodin svého volného času, aby dětem ukázali, co vše ke slovu včela patří. Pan Jiří Dzik již druhým rokem přišel na naši školu a ukázal dětem včelí královnu, trubce, včely dělnice, pláštěv plnou medu, včelí vosk, rámeček a všechny ty potřebné věci, které ke včelařství patří. Dětem se netradiční přednáška velmi líbila, med chutnal o moc lépe než ten z obchodu. Teď, když si v pohádce přečtete, že Honza dostal za službu pláštěv medu, budou si ji umět představit. Největší úspěch však sklídl pan Dzik, když ukázal dětem výrobu voskových svíček. Litoval jen, že si svíčku nemohly vyrobit všechny děti. Byli jsme velmi rádi, že pan včelař přijal pozvání na příští školní rok.

Mgr. Libuše Jeżowiczová, řed. školy

## Hrádecká Superstar

Školní družina na české základní škole jde s dobou, paní vychovatelka Mária Berešiková si všimá, co děti zajímá, o čem spolu hovoří, na co si hrají. A tak v době, kdy v celé české společnosti bylo nejčastěji užívané slovo Supestar, vyhlásila tuto pěveckou soutěž mezi dětmi v družině. Přihlásilo se 11 odvážných chlapců a děvčat, kteří strémou vysoupili před spolužáky a učitelkami. Laicky sestrojená ozvučovací souprava z dílny Honzy Turoně, omožnila dětem zpívat do opravdového mikrofonu. Děti si vybraly písně od nejpoblárnějších zpěváků a skupin. Dvě poroty měly co dělat, aby vybraly ty nejlepší. Dětské porotě se nejvíc líbila žákyně druhého ročníku Kačenka Byrtusová a paní učitelky se shodly na žačce 4. ročníku Nikolce Haltofové. Obě Hrádecké Superstar zopakovaly své vystoupení na Radovánkách a měly velký úspěch.

Mgr. Libuše Jeżowiczová

## O festynie w Gródku

Świadectwem tego, że udane mogą być nie tylko imprezy przy dużych szkołach i kołach PZKO, jest od wielu lat Festyn Szkolny w Gródku. Tegoroczny odbył się w drugą czerwcową sobotę, 12. 6. W upalne popołudnie zeszło się przy szkole na boisku ponad 200 gości. Wielu jeszcze przestraszyły nadciągające groźne chmury.

Festyn zagaila i powitała wszystkich p. dyrektor SP Renata Czader. W programie na początek wystąpiły Ekoludki, czyli gródeckie przedszkolaki. Na chwilę podium zmieniło się w piękną zieloną łąkę, na której tańczyły barwne kwiaty - większe i te całkiem malutkie. Zebrały oczywiście gorące oklaski dumnych rodziców i w ogóle wszystkich gości. Po maluchach wystąpili ich starsi koledzy z gródeckiej podstawówki. Najpierw był taniec, w którym dzieci cieszyły się, że tata kupił im psa. A pieski na scenie były też, najróżniejsze, za to wszystkie sympatyczne i przypominały słowami piosenki: Dbaj o mnie, nie zostawiaj mnie samego... Tyle że pieski „tańczące” z dziećmi na podium były pluszowe.

Potem festynowi goście oklaskiwali kolejne występy. Bardzo podobał się taniec dziewcząt z pomponami - piórami, w taki inspirujących do zabawy nowoczesnych rytmów. Miłym zaskoczeniem był kolejny punkt programu w wykonaniu uczniów klasy V., przez nich samych i z ich inicjatywy przygotowany. Ich dziełem (tu także duża zasługa chłopców z V. kl.) była też pomysłowa choreografia tańca w rytmie disco.

W chwilę po zakończeniu programu, gdy zabawa zaczęła się rozkręcać, dały o sobie dotkliwie znać ciemne chmury, które zgromadziły się ponad miarę. Nie był to taki sobie „letni” deszczyk, ale porządna ulewa, wręcz oberwanie chmury. Całe to „urozmaicenie” na szczęście nie trwało długo, wkrótce znów wyjrzało słońce i rozpogodziło się. Festynowi goście mogli bawić się dalej.

Atrakcji było - jak zawsze - do wyboru dla dzieci i dla dorosłych: koło szczęścia, kot w worku, nadmuchiwane baloniki czy też różnego rodzaju rzuty na cel. Nie brakło ani atrakcji dla niektórych najważniejszej, czyli loterii. Wybór nagród nie mały - dzięki naszym zaprzyjaźnionym sponsorom - przedsiębiorcom z Gródka i okolicy (były np. wśród nich takie firmy, jak nawsiański „Autoserwis Czudek” czy trzyniecki „Awor”). Do tańca grała gościom dobrze znana już z minionych imprez i lubiana orkiestra „Galax”. Bardzo przypadła festynowym gościom do gustu. To dzięki niej (oraz bogatemu asortymentowi specjalów domowych w bufetach) bawili się aż do świtu. Na podziękowanie i uznanie zasługują wszyscy, dzięki którym gródecki festyn był tak udany.

Mała uwaga na zakończenie: zastanawiam się, dlaczego niektórzy reagują na zaproszenie na festyn (lub na pytanie o przyczynę nieobecności) stwierdzeniem: a po co ja tam pójde, kiedy w szkole nikogo nie mam... Nie wiem, dlaczego uważają, że festyn jest wyłącznie dla tych, którzy mają swe dzieci czy wnuki w danej szkole. I dlaczego owi ludzie nie mogą przyjąć obejrzyć program tak po prostu, czy myślą, że nie jest godzien tego, skoro oni tam swej pociechy nie mają? Festyn nie jest przecież żadną zabawą w gronie zamkniętym, zabawą zarezerwowaną dla rodziców i dziadków. Festyn to przecież także impreza polska, gdzie mogą bawić się doskonale wszyscy... Warto o tym pomyśleć.

Lidia Kluz

## Vážení spoluobčané,

naše obec se letos poprvé přihlásila do soutěže „Vesnice roku“. Celkem 9 obcí se zúčastnilo v soutěži Moravskoslezského kraje. Ke konci června přijela Krajská komise složená ze zástupců, jak je níže uvedeno v plném znění protokolu o vyhodnocení. I když naše obec napoprvé nezískala žádné ocenění, je to pro nás dobrá zkušenost pro příští roky. Níže je celý protokol o vyhodnocení

### Protokol o vyhodnocení krajského kola soutěže „Vesnice roku 2004“ v Moravskoslezském kraji

#### Členové krajské komise:

Předseda: Petr Sobotík - starosta obce Hukvaldy

Členové: ing. arch. Jiří Schnirch - regionální kancelář MMR, Ostrava

Bc. Jiří Štěpán - odbor regionálního rozvoje KÚ MSK

ing. Iva Škrovová - zástupce Společnosti pro zahradní a krajinářskou tvorbu

ing. Dalibor Dvořák - zást. Svazu měst a obcí, starosta Staré Vsi nad Ondřejnicí

Mgr. Ilona Nemeškalová - zástupce Svazu knihovníků a informačních pracovníků

ing. arch. Marie Bartošová - zástupce Národního památkového ústavu Ostrava

Dušan Lederer - zást. Spolku pro obnovu venkova MSK, starosta obce Větřkovice

Mgr. Martin Juřica - zástupce Archivu města Ostravy

#### Hodnocení soutěže:

Komise hodnotila 9 přihlášených obcí

Divčí Hrad - okres Bruntál

Hrádek - okres Frýdek - Místek

Metylovice - okres Frýdek - Místek

Pstruží - okres Frýdek - Místek

Sedlnice - okres Nový Jičín

Světlá Hora - okres Bruntál

Štítina - okres Opava

Těškovice - okres Opava

Závišice - okres Nový Jičín

#### Závěrečné hodnocení:

Členové komise se shodli na následujících výsledcích hodnocení účastníků soutěže:

#### Vítěz krajského kola:

obec Štítina - okres Opava

#### Modrá stuha - za společenský život:

obec Metylovice - okres Frýdek - Místek

#### Bílá stuha - za činnost mládeže:

obec Závišice - okres Nový Jičín

#### Diplom za vzorné vedení obecní knihovny:

obec Sedlnice - okres Nový Jičín

#### Diplom za vzorné vedení kroniky:

obec Metylovice - okres Frýdek - Místek

#### Diplom za rozvíjení lidových tradic:

obec Těškovice - okres Opava

#### Diplom za kvalitní květinovou výzdobu v obci (Fulínova cena):

obec Metylovice - okres Frýdek - Místek

Každá soutěžící obec získá čestný diplom podepsaný zástupci vyhlášovatelů, který bude předán spolu s výše uvedenými oceněními na slavnostním vyhlášení krajského kola soutěže ve vítězné obci v září letošního roku.

Starosta obce

## Hrádecké dny 2004 (4. ročník)

Již počtvrté se v Hrádku konala sportovně-společensko-kulturní akce tentokrát poprvé pod názvem Hrádecké dny. Někteří detailisté upozorňovali, proč se jmenují Dny, když je to jen jeden den. S trochou nadšázky lze opakovat, že oficiální konec byl až ve 3 hodiny ráno druhého dne. Příští ročník bude tak trochu jubilejní, tak možná bude na dva dny, uvidíme.

Počasí tomuto podniku docela přálo, což určitě mělo vliv na počet prodaných vstupenek. Těch se tentokrát prodalo okolo 250-ti, což je nadprůměrný počet. Několikrát sice pohrozilo dešťovými mraky. Trochu sprchlo po půlnoci, ale to přítomným ani moc nevadilo.

Program a moderování měla na starosti paní Targová, majitelka agentury Ibis. Místní spolky PZKO Hrádek, hasičů, fotbalistů a tenistů TJ Sokol Hrádek opět připravily bohatý bufet místních specialit. Trochu mrzí letošní neúčast myslivců, kteří v minulých ročnících vždy nabízelí velmi dobrý srnčí guláš. Podium bylo letos poprvé postaveno u tenisových kurtů, což bylo obecně povětšinou kladně přijímáno.

Důležité je říct, že akci každoročně výrazně finančně podpoří řada sponzorů, díky kterým je možné sestavit náročnější program. Letos to byli: Berndorf Bäderbau, s.r.o., IRP Jaroslav Dostálek, Rubus, s.r.o., fa Cieslar, Finclub plus, s.r.o., Labajová Zdenka a Autoservis Czudek.



Program byl zahájen ve 13 hodin fotbalovým utkáním veteránů místního Sokola proti mladým extraligovým hokejistům HC Oceláři Třinec. Výsledek zápasu byl jednoznačný – vyhráli hokejisté. Následoval seskok třech parašutistů z Aeroklubu Frýdlant, z nich jeden přesně dopadl na vyznačenou metu. Vzhledem k povětrnostním podmínkám to bylo vyhodnoceno jako velký úspěch.

Hrádecké dny odpoledne pokračovaly hudební produkcí. Nejprve známá zpěvačka a skladatelka Inka Rybařová se svým klaunem Dendym skvěle bavili děti i rodiče. V 17 hodin vystoupila skupina Blaf, bez které si už nejde Hrádecké dny vůbec představit. Opět se po celé obci rozléhal známý hit „Cug do Werku“.



Před vystoupením krojované dechové kapely Horňáci z Velké nad Veličkou sklídili potlesk na otevřené scéně gymnasté z Vendryně, při jejichž krkolomných kouscích se divákům doslova tajil dech. Horňáci pak hráli všem vyznavačům dobré dechovky k tanci až do setmění. Poté na podium nastoupila country kapela Gryf a servírovala muziku z trochu jiného soudku. Program zakončila nově utvořená hudební skupina My Moment z Návsí se svou pestrou paletou známých hitů.

text a foto: Robert Borski

### Změna otevírací doby Jednoty

Jednota - prodejna potravin v Hrádku informuje, že došlo k úpravě otevírací doby

Po - Pá	7,00 - 18,00
So	7,00 - 12,00
Ne	9,00 - 12,00

### Speciální akce pro Hrádek.

Od 1. 9. 2004 nabízí firma Silesnet s.r.o. v Hrádku připojení na internet agregovanou rychlostí

**512 kb/s**

za 599,- Kč (bez DPH). Změna tarifu pro stávající klienty během 5 min.

Ing. Jindřich Novák.  
Více info 604 758 243.



### Pohřební služba Hajduková Lydie

zajišťuje kromě služeb pohřebních také výkopy hrobů na místním hřbitově v Jablunkově.

Pro objednavatele pohřbu, který si u nás zajistí i výkop hrobu na hřbitově Jablunkově, nabízíme výhodnou cenu!

Kancelář ve Smuteční obřadní síni ( u hřbitova):  
Po. - Pá. od 8.00 - 16.00 hod., sobota od. 9.00 - 12.00 hod.  
Tel.: 558 357 404, mobil: 724 088 993.

### úprava ordinačních hodin

## UROLOGICKÁ AMBULANCE JABLUNKOV

MUDr. MARTIN BARDOŇ  
Poliklinika Jablunkov  
ul. Školní č. 388, Jablunkov  
(suterén)

### Ordinační hodiny:

každé pondělí: 8.00-12.00 hodin-odběry  
každé úterý: 7.00-12.00 hodin  
každý čtvrtek: 7.00-16.00 hodin

tel.: 558 359 552  
mobil: 602 703 452

## KAMENICTVÍ Kubiczek & syn

Provádí veškeré kamenické práce z přírodního materiálu

ŽULA - MRAMOR - PÍSKOVEC  
výrobky z TERASA a UMĚLÉHO PÍSKOVCE

schody, dlažby, obklady, ploty, balustrády, sloupy, altánky, fontány vázy nebo atypické výrobky, pracovní a parapetní desky, pomníky krbý

vše na zakázku

Kontakt: 602 524 989, 602 715 794  
776 054 577

## Mundial 2004

Dnia 3. 7. odbył się tradycyjny turniej w piłce nożnej na boisku „Na Gabrysiu”. Już po raz 22. zmierzyli swoje siły wszyscy przyjaciele tego oblubionego sportu. Pogoda sprzyjała bitwom na dobrze przygotowanym boisku. Po dramatycznym przebiegu odbył się finał między drużynami PZKO Gródek i Maryny. Zwycięzcom stała się drużyna PZKO z wynikiem 6:1.



Foto: Robert Borski

### Wyniki:

1. PZKO Gródek
2. Maryna
3. Szacht'or
4. Kos
5. Suszynka
6. Ibrahim
7. Kafe Club
8. Gabrys

Drużyna PZKO zwyciężyła w turnieju już drugi raz. W przyszłym roku będzie organizatorem turnieju. Po raz pierwszy w swej historii odbędzie walkę o puchar już trzeci raz w rzędzie.

**Najlepszym strzelcem** turnieju stał się **Marek Sztuła** z drużyny PZKO, który nastrzeł 8 goli w 4 meczach. **Najlepszym bramkarzem** był **Jakub Paw** z drużyny Suszynka.

Rok	Najlepszy strzelec		Najlepszy bramkarz	
	Imię i nazwisko	Drużyna	Imię i nazwisko	Drużyna
1999	Vlastimil Benek	PILA		
2000	Tomáš DiGiusto	PILA		
2001	Marian Sikora	PILA	Oto Smolka	KOS
2002	Nie udzielało się			
2003	Marek Sztuła	PZKO	David Kantor	PZKO
2004	Marek Sztuła	PZKO	Jakub Paw	Suszynka

Robert Ciešlar

## Zahájení školního roku

Jak se už děje po dobu 230 let, kdy Marie Terezie zavedla povinnou školní docházku i letos prvního září děti obou škol zahájily školní rok. Slavnostního zahájení se tradičně zúčastňují starosta s místostarostou a také rodiče žáků, kteří ve škole začínají. Letos, což je velmi chvályhodné se akce zúčastnilo poměrně hodně tatínků. Na dětech bylo vidět, že se na školu docela těší. Probíhaly desítky nadšených rozhovorů, ve kterých si děti sdělovaly své zážitky z prázdnin. Jenom prvňáčci byli trochu nesmělí, čemuž se ostatně není co divit.



Foto: Robert Borski

Všechny děti české školy tradičně zahajují zaspíváním české státní hymny za doprovodu houslí pana učitele Ježovicze, což je docela dojemný zážitek. Paní ředitelka dětem pověděla, co všechno se ve škole změnilo (např. nový chodník, nová malba tělocvičny, nová výzdoba tříd, atd.) a popřála jim hodně štěstí v tomto školním roce. Také starosta svým tradičním projevem děti pozdravil.

Rovněž v polské škole probíhalo uvítání dětí v podobném srdečném duchu. Nejstarší žáci potřásli rukou těm nejmladším, obdarovali je kytičkou a malým dárečkem a takto symbolicky byli prvňáčci přijati do školního kolektivu. Paní ředitelka vyhlásila výsledky prázdninové soutěže v posílání pohlednic škole svými žáky. Celkem si o prázdninách na školu vzpomnělo osm žáčků. Nejvíce pohlednic poslal Tomasz Sikora, neuvěřitelných dvacet! Také v polské škole se během prázdnin malovalo a natíraly některá okna. Rovněž paní ředitelka změnila místnost své ředitelny.

Přejeme dětem, aby se jim ve škole dařilo, aby udělaly další krůček za svým vzděláním a cítily se ve školní pospolitosti jako jedna velká rodina. Paním učitelkám ať vydrží humor po celý školní rok a ať mají v rodičích dětí účinnou podporu. (RB)

## Závody poštovních holubů.

Dne 9. 5. 2004 se uskutečnil u příležitosti vstupu České republiky do Evropské unie první závod prvního ročníku pohárové soutěže chovatelů poštovních holubů „O pohár obce Hrádek“. Vypuštění holubů se konalo v ranních hodinách ve městě Litovel (průměrná vzdálenost 118 km). První místo v této soutěži získala **Regina Martynková z Hrádku**, druhý byl **Vladislav Ježowicz, rovněž z Hrádku** a třetí místo obsadil **Otto Sabela z Vendryně**. Všichni tři jmenovaní téhož dne převzali v zahradní části restaurace u Peřana od Obce Hrádek poháry se symbolem holubice míru. Výsledky závodu byly započítávány do soutěže CHPH o putovní Slezský superpohár.

Poděkování za umožnění uspořádání této soutěže patří nejen Obci Hrádek, ale i hlavnímu sponzoru závodu firmě KAWULOK- stavební práce za přepravu poštovních holubů na závod.

Letu zdar!

Pavel Bocek

## O původu hrádeckých příjmení II.

Druhá pokračování tabulky obsahuje opět příjmení seřazena sestupně podle četnosti výskytu v Hrádku (tzn., že v poslední, páté části seriálu budou uvedena příjmení, která se v obci vyskytují nejméně).

Připomínám, že následující tabulka je členěna do čtyř sloupců. V prvním je název příjmení, v druhém rok první písemné zmínky jednotlivých příjmení na Těšínsku. Třetí sloupec uvádí obec, kde se tato příjmení poprvé vyskytla. V posledním sloupci je heslovitě popsán původní význam slova. Některá slova mají více významů, uvádím zde pro přehlednost pouze nejpravděpodobnější z nich.

Pokud někoho tato problematika zajímá hlouběji, odkazují na pramen, ze kterého jsem čerpal: Władysław Milerski – Nazwiska Cieszyńskie (Warszawa 1996)

(RB)

Příjmení	První zmínka	obec na Těšínsku	Význam
Janeczek	1647	Bystřice	od Jan, Janek – zdrobnělina
Widenka	1629	Bohumín	od widenka tj. staré označení pro půlkrejcar, také od slova Vídeň - Wiedeň
Bazgier	1647	Návší	od bazgier tj jazgarz, český ježdík = druh okounovité ryby
Haltof	1727	Stanislavice	z německého „Althof“ – starý vesnický dvůr
Huczala	1685	Koniaków	ze staropolského huczeć, tj radovat se, také od slova hulac, tj hulákat, křičet
Nicielnik			nepatří mezi těšínská historická příjmení
Starzyk	1571	Lazy	z nářečního starzik, tj dědeček
Stonawski	1577	Hrádek	podle obce Stonawa. Obecně, člověk pocházející z této vsi
Wróbel	1577	Hrádek	od wróbel – tj. vrabec domácí
Brózda	1647	Guty	ze staropolského Brózda, tj. záhon, brázda
Husar	1647	Bocanovice	od slova husar – voják těžké jízdy ve starém Polsku
Kluz	1577	Goeszów	označení pro zamčenou místnost, vězení, vazbu, klec
Konieczny	1526	<b>Těšín</b>	jsoucí (bydlící) na konci (např. vesnice)
Kotas	1594	Oldřichovice	staropolský výraz pro kocoura. Také primitivní lůžko, pryčna.
Kupiec	1588	Staré Město	kupec, kupující, člověk zabývající se obchodem
Mlčoch			nepatří mezi těšínská historická příjmení. české příjmení. Zřejmě málomluvný člověk.

Noga	1588	Koukolná	od slova noha. Často označován člověk, který měl s nohou nějaké problémy, např. kulhal.
Čmiel	1577	Návší	od staropolského czmiel tj. česky čmelák
Golis			nepatří mezi těšínská historická příjmení
Gorzolka	1680	Komorní Lhotka	od slova gorzalka. Říkalo se tak člověku, který se zabýval pálením destilátu
Hóta	1398	Koty	pochází z německého jména Otto, Ota
Hudák			nepatří mezi těšínská historická příjmení. varianta Hudek (1635 Těšín) z českého Hudec, tj muzikant hrající na smyčkový nástroj
Kajfosz	1647	Karpentná	od Kajfasz (přídomek biblického Josefa – arcibiskupa)
Kapsia	1621	Hrádek	od všeobecně známého slova kapsa (lat. capsula), také zdrob. německého jména Kaspar – Kapsch
Kopecký			nepatří mezi těšínská historická příjmení. Varianta Kopecki (1671 Jablunkov) pochází od staropol. slova kopeć – usazenina z dýmu, saze
Kubik	1577	Hrádek	kubik – nářeční pojmenování jednotky objemu (metr krychlový), také od jména Kuba - Jakub
Maryniok	1742	Nýdek	uváděn pouze ve variantě Maryjczok – od Maryja nebo Maryna, tj Marie
Novák			nepatří mezi těšínská historická příjmení. Ekvivalentem Nowak byl označován člověk, nově přistěhovaný do obce
Pezda	1621	Wisla	pravděpodobně od nářeč. Slova „pyzda“ tj kat
Podermanski			nepatří mezi těšínská historická příjmení
Polok	1647	Návší	člověk přistěhovaný z Polska (mimo území Těšínska)
Dzik	1727	Dolní Suchá	od slova dzik tj česky divočák
Dyrčik			nepatří mezi těšínská historická příjmení
Hofierka			nepatří mezi těšínská historická příjmení
Honzek			nepatří mezi těšínská historická příjmení. Pravděpodobně od českého slova Honzík
Krzystek	1577	<b>Těšín</b>	zdrobnělina jmen Krystian nebo Krzysztof
Kvičera			nepatří mezi těšínská historická příjmení
Labaj	1647	Bystřice	labaj bylo dávné nářeč. označení pro velkého psa
Ogrocki	1682	<b>Těrlicko</b>	ve variantě Ogradzki - člověk pocházející z obce Ogradzona
Schneider			nepatří mezi těšínská historická příjmení. Německý původ. Schneider = krejčí